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 1.  Vizsgálja   meg   igazságértékeléssel   és   rezolúciós kalkulussal, hogy,


	 ((A(B) ( (B) ((A       tautológia-e,


	 (A(B) (A ( (B            azonosan hamis-e,


    Adja meg a szemantikus fát. Irja át a formulákat KNF-be és jelölje meg a cáfoló és a levezetõ csúcsokat.





 2. Vizsgálja meg igazságértékeléssel és rezolúciós kalkulussal, hogy,


	 (A(B) (((B(C) ((A(C))       tautológia-e.


    Mely zárójelek feleslegesek a fenti formulában?,


    Adja meg a szemantikus fát. Irja át a formulákat KNF-be és jelölje meg a cáfoló és a levezetõ csúcsokat.





 3a.  Hány  különbözõ  struktúra  definiálható  egy   (D(=n  számosságú alaphalmazon egy  (2,p1,p2;r1,r2 ,r3 ) típusú  L nyelvhez.





3b. Adja meg az összes interpretációt szemantikus fával, ha D={a,b,c} és a típus (2,1,1;-).





4. Legyen L(=,P1 ;f1 ,f2 ,f3 ,f 4), (2,1;0,0,2,2) típusú nyelv.


Legyenek t1 =f3 (f1 ,f2 ), t2 =f3 (f2 ,f4 (f1 ,f2 )) L-termek.,


Interpretálja ezeket az  S=N(=,P;a,b,+,*),  N={0,1,2...}  strukturával. Milyen a,b értékek mellett lesz   � (=(t1 =5(t2 =8)





 5. Vizsgálja   meg   igazságértékeléssel   és   rezolúciós  kalkulussal, hogy fennáll-e F(=0 D, ahol, �F={AvB, B, A(B(C}  és D= C(A(B,


Ellenõrizze ezt  szemantikus fával is. Jelölje meg a cáfoló és a levezetõ csúcsokat.





6. Vizsgálja meg igazságértékeléssel és rezolúciós kalkulussal, hogy fennáll-e F(=0 D, ahol F={B, C(B(R} és D= C(R,


 Ellenõrizze ezt  szemantikus fával is. Jelölje meg a cáfoló és a levezetõ csúcsokat.





7. A (2,1,2:0,1) típusú,  egyenlõségjeles  L(=,P2,P3;f1 ,f2 ) nyelvnek hány interpretációja lehet kételemû indivíduumhalmazon? Értékelje ki egy ilyen  struktúrában az A=(x[P2(f2(x))((y(P2(f1)(P3(x,y))] formulát.





8. A  (x[P2 (x,y)((xP2 (f1 ,f3 (z,x)) egy egyenlõségjeles nyelven  íródott. Irja fel a nyelv típusát. Hány  interpretációja lehet e nyelvnek egy 3 elemû indivíduumhalmazon?





9. Alkalmazza a rezolúciós elvet. Keresse meg elõrekövetkeztetéssel a {F(K,K(A,F(R,R((H(A),(A} formulahalmazból levezethetõ egyetlen literálból álló tételeket.. Járja be a teljes levezetési fát.





10. Alkalmazza  a  rezolúciós  elvet. Keresse meg visszakövetkeztetéssel, hogy a {F(K,K(A,F(R,R((H(A),(A} formulahalmazból levezethetõ  tétel-e a (K.. Ellenõrizze ezt  szemantikus fával is.  Jelölje meg a cáfoló és a levezetõ csúcsokat.





11. Használja a rezolúciós elvet és lássa be elõrekövetkeztetéssel és visszakövetkeztetéssel is, hogy  {F(K,K(A,F(R,R((H(A),(A}(=0 (F,


. Ellenõrizze ezt  szemantikus fával is. Jelölje meg a cáfoló és a levezetõ csúcsokat.,





12. Használja a rezolúciós elvet és lássa be elõrekövetkeztetéssel és visszakövetkeztetéssel is, hogy �{Z(M(F, (F, Z}(=0 M.  �Ellenõrizze ezt  szemantikus fával is . Jelölje meg a cáfoló és a  levezetõ csúcsokat.





13. Konstruálja meg az M formula bizonyításelméleti levezetését a {Z(M(F,  (F,  Z} feltételhalmazból.





14.  Konstruálja meg a  (F  formula bizonyításelméleti levezetését a �      {F(K,K(A,F(R,R((H(A),(A} feltételhalmazból. Mi vezethetõ még le ebbõl a formulahalmazból?





15. Konstruálja meg a (B((A bizonyításelméleti  levezetését  az  A(B  feltételformulából.   Esetleg   alkalmazza   a  dedukciós tételt.





16a. Konstruálja meg tetszõleges A formula bizonyításelméleti levezetését a {B,(B} feltételhalmazból.





16b. Konstruálja meg tetszõleges A formula bizonyításelméleti  levezetését a ((A feltételbõl.





16c. Konstruálja meg tetszõleges ((A formula bizonyításelméleti  levezetését az A feltételbõl.





17. Döntse  el szemantikus fával,  hogy  a  K={A,(A(B,(B(C,(C((A}   klózhalmaz  kielégíthetetlen-e. �Van-e   rá   lineáris rezolúciós levezetés? Adja meg a levezetési fát.





18. Mi a  szemantikus  fája  a  K={a(c,a((c,b(c,(a((b,(a((c} klózhalmaznak, ha a sorrend a,b,c illetve a,c,b. Jelölje  meg a cáfoló és a levezetõ csúcsokat.





19. Irja át a (xP(x)( (yP(y)((x(P(x)(Q(x))


     formulát prenex formába és Skolem formába





20a. Formalizálja a következõ állításokat:


    1. Ha Peti busszal utazik és a busz késik, Peti  nem  ér   oda a találkozóra.,


    2.  Petinek  nem  kell  hazamennie,  ha  nem  ér  oda  a  találkozóra és ha rosszkedvû.,


    3. Peti nem kap állást, ha rosszkedvû és  ha  haza  kell  mennie.


    4. Ha Petinek haza kell mennie, és Peti busszal  utazik, akkor Peti nem lesz szomorú, ha késik a busz.


 A fenti 1., 2., 3.-ból következik-e 4. ? Mi  a  legszûkebb  következménye az 1.,  2.,  3.-nak? 





20b. Formalizálja az IF-THEN és az IF-THEN-ELSE mûködését.





21.. Végezzük el az alábbi formulák igazságértékeléseit igazra.


	((P(Q)((P((Q(P)))


	(((P(((Q(P))((P(R)





22.. Végezzük el az alábbi formulák igazságértékeléseit igazra.


	((P((Q(P))((P)


	(((P((Q)(Q)((P(Q))





23.. Végezzük el az alábbi formulák igazságértékeléseit igazra.


	((P((Q(R))(((P(Q)((P(R)))


	((P((Q((P))((((Q(P)(Q))





24. Igazolja az alábbi formulák kielégíthetõségét igazságértékeléssel.


	((P((P)


	(P(Q)((Q(P)


	(Q((P(R))((((P(R)(Q)





25.a.  Igazolja, hogy az alábbi formulák azonosan igazak


	(P(Q)((Q(P)  -     igazságértékeléssel 


	(P(Q)((Q((P)   - igazságtáblával


	P((Q((P(Q))          rezolúcióval





25.b.  Igazolja, hogy az alábbi formulák azonosan igazak


	(P(Q)(((Q(R)((P(R)) igazságértékeléssel


	((P((Q)((Q(P)               igazságtáblával


	P(Q(P                                    rezolúcióval





25.c.  Igazolja, hogy az alábbi formulák azonosan igazak


	(P(R)(((Q(R)((P(Q(R) igazságértékeléssel


	(P(Q)(((P((Q)((P)         igazságtáblával


	Q(P(Q                                       rezolúcióval





26.a Végezzük el az alábbi formulák igazságértékeléseit hamisra (Vagyis az X,Y,Z,U,W  ítéletváltozók mely igazságértékelései mellett lesznek a fornulák hamisak).


((X((Y(Z))(((Y((X))((Y


(X(Y)((X(Z)((Y(Z)((U(V)((U(W)((V(W)(((X((U)





26.b Végezzük el az alábbi formulák igazságértékeléseit hamisra (Vagyis az X,Y,Z,U,W  ítéletváltozók mely igazságértékelései mellett lesznek a fornulák hamisak)


((X(Y)(Z)(((X(Y)((Y(Z))


(X(Y)((((X(Y)((X((Y))





27. Hozza diszjunktív és konjunktív normálformára az alábbi formulákat


((A(B)((C((A))(((B((C)


((((A(B)((A)((B)((C)(C


(A((B(C))(((A((C)((A((B))





28. a. Konstruálja meg a bizonyításelméleti levezetéseket legalább az egyik esetben.


Használhatja a dedukciós tételt is.


{A(B, B(C}((0 A(C


{A(B}((0 (C(A)((C(B)





28. b. Konstruálja meg a bizonyításelméleti levezetéseket


Használhatja a dedukciós tételt is.


{ A((B(C) }((0 B((A(C)


{A(B}((0 (B(C)((A(C)





29. Legyen M az Euklidesi tér pontjainak, egyeneseinek és síkjainak halmaza. Formalizálja a következõ állításokat, amennyiben a következõ relációk adottak.


P(x)=i, ha x pont,     E(x)=i, ha x pont,     S(x)=i, ha x sík,     F(x,y)=i, ha x illeszkedik y-ra.


a) Bármely két ponton át egyenes fektethetõ, amely egyenes egyértelmû, ha a két pont különbözõ.


b) Bármely három nem egy egyenesre illeszkedõ pontra egyetlen sík fektethetõ.


c) Párhuzamos egyenesek definíciója.


d) Párhuzamos síkok definíciója.





30. Legyen R(x,y) kétváltozós reláció. Írja le formulával, hogy


- R(x,y) ekvivalencia reláció.


- R(x,y) rendezési reláció.





31. Legyen M részben rendezett halmaz és R(x,y)=i, ha x(y. Formalizálja, hogy


a) x legkisebb elem. (minden elem nagyobb nála M-ben)


b) x minimális elem. (nincs nála kisebb elem M-ben)


c) x az y és a z között fekszik.





32. Legyen M=P(A), ahol A tetszõleges halmaz és R(x,y)=i, ha x(y. Formalizálja, hogy


a) x az y és a z metszete


b) x az y és a z egyesítése


c) az x=A,  az y=üres halmaz


d) x az y  komplementere.





33 Hozza Skolem normálformára az alábbi formulákat


a) (x(yQ(x,y)((x(yQ(x,y)


b) (x(y(z(vR(x,y,z,v)


c) (x(y(z(vR(x,y,z,v)





34. Kielégíthetõk-e a következõ formulák?


a) (x(y(P(x)((P(y)) Döntsön rezolúciós kalkulussal


b) (x(y(z(P1(x)((P2(y)(P3(z))) Döntsön kiértékeléssel


c) (y(x(P(x)((P(y)) Döntsön rezolúciós kalkulussal


